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inicia na folha n" 397.
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Ata da Audiência Pública para apresentação e discussão do Estudo de Impacto Ambiental e do

Relatório de Impacto Ambiental — EIA/RIMA, do Aproveitamento Hidrelétrico de Castelhano e J

sua respectiva Linha de Transmissão, realizada ao sétimo dia do mes de março do ano de dois

mil e dez, às dezesseis horas e trinta minutos, no Estádio Municipal Rufino José Celestino no

Estado do Piaui. Inicialmente foi lido o nome da Mesa de Abertura, composta pelo Presidente

Romildo Mafra - Superintendente do IBAMA no Estado do Piauí; Márcio Soares — Prefeito do

Municipio de Palmeirais; Chico Leitoa — Deputado Estadual/MA; Flávio Teixeira — Promotor do

Ministério Público Estadual/Pl; Moara Menta Giasson — Representante do lBAMAIDILIC; Alice

de Barros Rodrigues — Secretária Executiva da Mesa e Representante do IBAMA/MA; Josivaldo

Macedo — Vereador do Municipio de Palmeirais, O Presidente da Mesa, Romildo Mafra. abriu

os trabalhos da Audiência e passou a palavra à Moara Menta Giasson para leitura do

regulamento da Audiência Pública. Em seguida, passou—se a palavra para o Sr. Josivaldo

Macedo, que colocou aos presentes a importância da obra e dos benefícios que serão trazidos

pelo empreendimento para o municipio de Palmeirais; o Sr. Flávio Teixeira, que destacou a

imponência de discutir os benefícios e os impactos negativos da construção de uma banagem,

lembrando a todos que, se a comunidade decidir que não será algo favorável ao município,

deverão ser buscados os caminhos legais para impedir essa implantação; o Sr. Márcio Soares,

informou aos presentes a necessidade de prestar atenção às explicações que serão dadas

durante a Audiência Pública e saiu em defesa do Vereador Josivaido Macedo, colocando que a

postura favorável ao empreendimento se deve ao desejo deste em promover o

desenvolvimento da região. A Mesa de Abertura foi desfeita e a Mesa Diretora foi formada pelo

Presidente Romildo Mafra - Superintendente do lBAMA no Estado do Piaui; Moara Menta

Giasson — Representante do IBAMA/DILIC; Alice de Barros Rodrigues - Representante do

IBAMA/MA e Secretária Executiva da Mesa Diretora; Robson Botelho — representante dos

proponentes dos projetos CHESF, CNEC, Energimp e Queiroz Galvão; e Paula Guedes,

responsável pelos estudos ambientais. A palavra foi passada a representante do IBAMA/DILIC,

Moara Menta Giasson, que explicou o papel e as etapas do licenciamento ambiental —

destacando a fase em que se encontram o AHE Castelhano, no caso a empa de Licença

Prévia -, e a imponência da Audiência Pública no processo de licenciamento ambiental para

apresentar os impactos do empreendimento. Dando prosseguimento, foi convidado o Sr. Kalil

Farran, representante da CNEC Engenharia, que agradeceu a presença de todos, apresentou

os proponentes do projeto, fez um breve histórico dos empreendimentos propostos para 0 he

Pamaiba e destacou os temas a serem abordados na presente Audiência Pública, Em seguida,

a palavra foi passada a Fernando Machado, que abordou questões técnicas inerentes aos

aspectos de engenharia do AHE Castelhano. Logo após, o professor Recena, da empresa

Projetec, apresentou os resultados dos estudos realizados na bacia do rio Parnaíba para a

análise da viabilidade ambiental empreendimento: dados socioeconômicos, comunidades

atingida a condição de atingido e os impactos ambientais decorrentes do aproveitamento e
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seus respectivos planos e programas de mitigação. Retornou a palavra o Mestre de Cerimônias _

  

  
para comunicar o intervalo de 15 minutos para o lanche e a abertura do espaço para a

formulação de perguntas relacionadas ao AHE Castelhano a serem respondidas pelos técnicos

responsáveis pelo estudo, Após o lanche foi retomada a Mesa, sendo dada a palavra ao seu

Presidente, o qual informou aos presentes que questionamentos podem ser enviados ao

IBAMA dentro de um prazo de 15 dias. Deu-se início à fase de leitura dos questionamentos,

agrupados em blocos de acordo com o assunto. seguidos de respostas da CNEC, CHESF e

IBAMA. Houve, alem de manifestações, perguntas 57 escritas e 26 questionamentos com uso

do microfone, os quais versaram sobre: impacto nas localidades de Castelhano, Bairro Campo

Velho, Riachão, Riacho do Cadói, Brejinho, ltamarati, Barra do Saco, Fazenda do Saco;

transposição do córrego Riacho dos Negros; inserção dos AHEs no PAC; possibilidade de

realização de plebiscito para decidir pela construção ou não da barragem; indenização de

comunidades atingidas, posseiros, agregados, imoveis, benfeitorias, atividades econômicas;

valor das indenizações e prazo para efetuação de seu pagamento; garantia de recebimento

das indenizações; solução em casos de não haver acordo quanto aos valores pagos nas

indenizações; prazos e medidas para realocação de cemitérios, estruturas, pessoas,

comunidades; capacitação da mão de obra; impacto na ictiofauna, oomo mortandade de peixes

em decorrência da falta de oxigenação da água; impacto nos afluentes do rio Parnaíba;

levantamento de bens patrimoniais; manutenção da renda obtida de atividades econômicas

como o extrativismo, agricultura; alternativas para obtenção de renda; impacto na Mata

Atlântica; questionou—se que, se as barragens estão sendo estudadas ha‘ tanto tempo, por que

deixaram gastar dinheiro da população na oonstmção de benfeitorias que serão afetadas; o Sr.

Vivaldo colocou que, apesar dos palestrantes falarem muito em "se a barragem for construída”

e “se houver leilão", a decisão já esta tomada; o Sr. Luiz Tome' indagou ao Ibama sobre a

constmção de eclusas para manutenção da navegabilidade no rio Parnaiba; o Sr. José Luiz

Moraes questionou se não seria possivel o AHE Castelhano gerar mais energia com menor

impacto quando comparado com & UHE Boa Esperança; erro das informações prestadas nos

estudos (número de atingidos menor do que o real, erodibilidade dos solos); afirmação de que

o Rima é tendencioso, ou seja, mostra os empreendimentos como viáveis ambientalmente;

necessidade de construção da usina considerando sua pouca geração; data de início e período

de construção da usina; possibilidade de utilizar toda a capacidade de geração da UHE Boa

Esperança, ao que foi respondido que esta usina ja' opera na sua capacidade total; influência

do posicionamento da população na manifestação do Ibama; impactos positivos para a região

de Palmeirais decorrentes da implantação do AHE Castelhano; impacto em bens patrimoniais e

interferências em manifestações culturais tipicas da região; quantitativo e tipos de empregos

que serão requisitados pelo AHE Castelhano; prioridade na contratação da mão de obra local;

risco de ruptura da barragem; tecnologias altemativas para geração de energia; alegação de

tratamen diferenciado entre o pequeno produtor e uma grande empresa para suprimir a
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  vegetação; revitalização do rio Parnaiba; impactos na ictiofauna e medidas mitigadoras; o

Flávio Teixeira questionou (i) sobre o absurdo de se licenciar um projeto hidrelétrico sem a

inclusão de eclusas, (ii) quais outros mecanismos de transposição de peixes podem ser

utilizados, uma vez que a escada e uma solução sim, (iii) solicitou a utilização do termo áreas

inundadas ao invés de afetadas para não confundir as pessoas, uma vez que afetado todo o

municipio de Palmeirais será, (iv) a data de realização dos estudos, pois consta no Rima que

esta avaliação foi feita a mais de 40 anos; o Sr. Josué da Silva Santos, do MST, questionou

quando se dará a indenização dos atingidos e se há previsão orçamentária para esse

pagamento. bem como para a realocação dos atingidos; 0 Sr. Francisco Carvalho Lima colocou

que, considerando o relevo da região, a area alagada será maior do que o apresentado pela

empresa, destacou a importância em se preservar as palmeiras da região e solicitou a

realização de mais Audiências Públicas; 0 Sr. Genésio da Costa Nunes afirmou discordar das

infomações prestadas nos estudos sobre a cota de inundação e da colocação que os peixes,

durante a piracema, sobem, mas não descem; a Sra. Benedita de Souza, do Sindicato Rural,

fez uma critica: (i) a ação do Ibama por não permitir que se desmate uma área para agricultura

de subsistência, mas acordar com a destruição do meio ambiente quando atende a outros

interesses econômicos, e (ii) ao menor tempo destinado para manifestação da população

daquele utilizado pelos consultores para as respostas; necessidade de revisão dos dados

apresentados nos estudos para que o Ibama possa tomar uma decisão baseada em

infomações corretas, ao que foi respondido pela Sra. Nair Palhano que, para esta fase, faz-se

uma pesquisa amostral; o Sr. Reinaldo Feitosa questionou se as 05 usinas propostas serão

constniidas para suprir a necessidade de energia do estado do Piauí, por que a UHE Boa

Esperança não envia toda a sua energia para a região e sobre a perda da cachoeira e da

estrutura de lazer existente na comunidade próxima ao riacho Corrente; 0 Sr. Francisco

Guedes solicitou que o Ibama coloque em relatório e em condicionante que os reassentados

recebam indenizações que permitam uma condição superior à anterior; discordância do

relatório quanto à pouca fertilidade do solo de região; desaquecimento da economia local após

a constmção das obras; o Sr. Antônio José dos Santos, Pastor da Assembléia de Deus de

Riacho dos Negros questionou quais seriam os motivos que poderiam impedir a construção das

banagens; o Sr. Antônio Alencar, apresentou uma manifestação contrária aos

empreendimentos e pediu à população que não vote em candidatos que não defendem o povo;

o Sr. José Soares, Padre de Riacho dos Negros, fez um apelo para que não se destrua o modo

de vida dessa comunidade; o Sr. Francisco de Abreu colocou que os moradores da

comunidade de Riacho dos Negros "quer ir para onde eles estão“, e afirmou que, no ano

passado, já se questionou sobre o valor dos imóveis na localidade, ao que foi respondido pela

Sra. Nair Palhano que, para esta fase, fez—se apenas uma pesquisa amostral, ao que 0 Sr. Kalil

Farran complementou que a população deve tomar cuidado com pessoas que vêm à região

para promover especulação imobiliária; cota de inundação no povoado de Riachão; impactos
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em projetos de piscicultura; qualidade da água; dúvida quanto às medidas mitigado

propostas para a realocaçâo das infraestruturas relacionadas ao atendimento à saúde;

manifestação da população para que se informe quais os locais definidos para realocação e

criação de reassentamentos, de forma a garantir que seja transferida para áreas férteis.

Durante a Audiência houve diversas manifestações contrárias à construção do AHE

Castelhano, inclusive com uso de faixas. Foi protocolada uma manifestação das comunidades

contrárias ao empreendimento. Assinaram a lista de presença 1.622 pessoas. Encerrados os

debates, as 22h20 o Presidente da Mesa Diretora considera a Audiência Pública válida, tendo

em vista que os procedimentos de divulgação foram atendidos conforme preconiza a

Legislação Ambiental vigente. Agradece a presença de todos os participantes e convidados

presentes e dá por encerrada os trabalhos, dos quais lavrei a presente Ata, que eu e os demais

participantes assinamos.

Presidente da Mesa: Romildo Mafra///(/

Secreta'n'a Executiva da Mesa: Alice de Barros Rodrigues v&ª— àª—ÉJ%%.“

N‘” &

Representante dos Proponentes dos Projetos: Rob’QfiABbtelhq ,.

Responsável pela elaboração da Ata: Fabiola Schupcheki Cleto W9' C
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Ilmo. Sr. Presidente do Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos

Naturais—IBAMA

As comunidades Riacho dos Negros, Vitória, Castelhano, Brejinho,

Riachinho, Nascimento e vizinhanças, do município de Palmeirais - Pl vêm à

presença de V. S.‘ relatar fatos referentes ao projeto de construção da “Barragem

Castelhano" e ao final requerer o cancelamento definitivo do mesmo naquela

localidade (Castelhano) pelos motivos a seguir:

1. No início deste século surgiu o comentário da construção de barragens no

Rio Pamalba, inclusive uma no município de Palmeirais;

2. Mesmo sendo uma noticia originária de setores governamentais, não

recebeu por parte da população do município a menor das atenções. tendo

em vista que não se acreditava na realização de tal empreendimento;

3. A partir de 2005 verificou-se a realização de estudos técnicos visando à

definição do local para a construção da referida barragem, levando—se em

conta somente às condições físicas do ambiente no leito e nas encostas do

rio. relativamente à composição do solo e capacidade de armazenamento

deagua;

4. A partir dos estudos realizados ficou definido que a barragem a ser

construída no municipio de Palmeirais seria localizada no povoado

Castelhano, a qual levou o seu nome, sem se observar os prejuízos de

ordem financeira, social e cultural, principalmente, os problemas

decorrentes da retirada dos moradores ali fixados desde o nascimento, com

raízes familiares e histórias de vidas importantes;

5. Neste mês de fevereiro de 2010, foi apresentado um relatório sobre a

construção da referida barragem e nele verifica-se que as pessoas são

consideradas peça da menor valia e quanto aos bens materiais' sinalizam

para uma valorização ridícula, uma bagatela que se quer corresponde a

matéria-prima empregada;

6. lndependentemente das indenizações que possam ser oferecidas, há que

se levar em consideração que existem coisas que, nem mesmo o governo,

legalmente constituído, pode decidir: a vida;

7. As pessoas que residem nas localidades que serão atingidas, tem muito

mais a perder que uma gleba de terra, uma casa, um comércio ou qualquer

outro bem material mesmo que sejam justamente indenizados. Elas têm

sentimentos que estão sendo desrespeitados.

8. O primeiro ato de violência contra as pessoas é o fato de alguém de outra

região do Pais, de outro Estado, que nada tem a ver com suas vidas decidir

sobre a realização de um empreendimento que mexe corn todas elas, sem

primeiro ouvi-las, sem considerar os seus reais problemas e que decisões
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de governo estão a desejar. É verdade que todas necessitam de dinheiro

para viver, porém, antes dele, tem outros valores essenciais: as famílias, o

trabalho, a moradia, a segurança as riquezas naturais e uma história de

vida que poderá se apagar. São bens mais importantes e que não se pode

perder. Viver em paz com um local para morar, trabalhar e ser feliz é tudo

que uma pessoa pode desejar.

9, No cenário apresentado no mencionado relatório não vislumbram aquelas

pessoas as mínimas condições de sobrevivência com dignidade se por

acaso a referida barragem for construída. Pois os poucos empregos

permanentes possivelmente gerados não poderão ser ocupados pelos

moradores locais, tendo em vista serem pessoas não qualificadas para o

exercício dos mesmos. Também, os empregos temporários gerados no

período de construção da obra, pela mesma razão, a falta de preparação

técnica para operar maquinas e equipamentos pesados. Ante essa situação

resta-lhes, de acordo com o mal fadado relatório, ter que sobreviverem

como faveladas nas periferias das cidades ou em residenciais construidos

onde não há disponibilidade de terras para a sua manutenção e de seus

familiares, o que não é desejado por ninguém;

10.Além desses irreparáveis prejuízos, tendo em vista o projeto está

relacionado diretamente com as pessoas, não menos importante é a

natureza severamente atingida com o barramento das águas do Rio

Parnaíba. Os órgãos de proteção ambiental precisam olhar para a natureza

como recurso indispensável à vida, Pois, embora transformações sejam

necessárias para beneficiar o homem, nada mais importante que pensar na

existência desse homem no futuro. E as futuras gerações dependem das

decisões que tomarmos agora. Neste sentido, não nos parece coerente à

fiscalização do meio ambiente proibir a derrubada de uma árvore por um

homem ignorante que o faz objetivando atender uma de suas

necessidades, e ao mesmo tempo autorizar a construção de uma barragem

que vai destruir algumas centenas de espécies animais e vegetais: Quantas

palmeiras de coco babaçu, quantas carnaúbas, tucunzeiros, pequizeiros,

etc.,. serão cobertos e mortos pelas águas represadas? Animais, aves,

insetos, répteis, todos sofrerão, alguns até extintos serão, Assim,

destruindo a natureza em nome de um incerto desenvolvimento econômico

e social, não se parece justo para as populações atingidas, que imaginam

como certos os prejuízos irreparáveis ao meio ambiente que poderão

comprometer a vida das futuras gerações.

11.A decisão de se construir uma barragem como a que nos referimos, deve

ser precedida de amplas discussões com as pessoas mais interessadas,

que são os moradores atingidos diretamente. Essas pessoas, hoje, têm

certeza que elas serão às únicas prejudicadas em todos os sentidos. E que

os beneficiários serão predominantemenle as empreiteiras, os lobistas, as

operadoras de energia e, de maneira oportunista, os políticos carreiristas

que defendem esses empreendimentos como forma possível e segura de

desvio de dinheiro público para financiamento de campanhas para a

conquista do poder. Exemplo dessa prática hedionda de surrupiar o

dinheiro público é o que não falta. Por este motivo a população atingida

  

 





  demonstra um sentimento que se avizinha ao desespero, pois sabem que

as pessoas escolhidas para defender os seus interesses farão opção pelas

benesses do dinheiro fácil oferecido pelas empresas responsáveis pelo

empreendimento, escondendo seus reais interesses na falsa defesa do

desenvolvimento do Estado do Piauí, na geração de emprego que não

existirão, salvo de alguns técnicos especializados, na geração de renda

sem explicar a origem, até porque não se pode vender a água represada.

12.Sabem os moradores que a luta é muito desigual. Enquanto os

interessados, inescrupulosos, contam com assessoria técnica

especializada, assessoria juridica e até com parcela dos que fazem os

Governos (Federal, Estadual e Municipal), os simples trabalhadores rurais,

proprietários rurais, pequenos comerciantes, e todas as pessoas das

localidades que desaparecerão pela ação da água, levando toda a sua

história de vida, estão desamparados sem as mínimas condições de defesa

de seus interesses, da sua própria existência.

13.Neste cenário desesperador e de abandono das pessoas pelo próprio

Estado. resta um fio de esperança no judiciário e nos organismos de defesa

do meio ambiente, que devem orientar suas ações pensando no homem

como um complexo de valores morais, éticos, culturais, familiares,

sentimentais, religiosos, sociológicos, etc.;

14, Por fim, na busca de uma defesa justa da vida naquelas localidades,

recorremos & esse Órgão de defesa do Meio Ambiente na esperança de

que nem tudo esta' perdido, e que, no oceano de tantos interesses legítimos

ou não, e das incertezas que atormentam & todos, ainda existem pessoas

com sensibilidade e inteligência que reservam as suas energias na defesa

dos menos favorecidos. Suplicamos por uma ação imediata no sentido de

se evitar tamanha tragédia em nossas vidas e que a energia necessária ao

desenvolvimento do Estado do Piauí, incluindo as nossas comunidades

seja consequência de um processo de discussão das alternativas possíveis

e preservando a vida na sua plenitude;

15. Enganam—se aqueles que pensam que o povo não sabe o que quer. Pode

ser que não alcancemos o que desejamos, porém, o indesejável haveremos

de combater com as torças que dispomos com os meios e recursos

disponíveis.

VIVER EM PAZ COM O POUCO QUE TEMOS É TUDO O QUE QUEREMOS!

Palmeirais, março de 2010,

Em anexo segue assinaturas de moradores da localidade Riacho dos

Negros, Castelhano, Brejinho, Vitória e outros que sentem-se atingidas com a
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  Ata da Audiência Pública para apresentação e discussão do Estudo de Impacto Ambiental e o

Relatório de Impacto Ambiental — EIA/RIMA, do Aproveitamento Hidrelétrico de Castelhano e

sua respectiva Linha de Transmissão, realizada ao oitavo dia do mês de março do ano de dois

mil e dez, as dezesseis horas e trinta e cinco minutos, no municipio de Parnarama no Estado

do Maranhão. Inicialmente foi lido o nome da Mesa de Abertura. composta pela Presidente

Moara Menta Giasson — Representante do IBAMA/DILIC; Raimundo Silveira - Prefeito de

Parnarama; Romildo Mafra - Superintendente do IBAMA no Estado do Piauí; Robson Botelho —

Representante da CHESF; Maria do Carmo Pinto Viegas — Chefe do Núcleo de Licenciamento

do IBAMA no Maranhão; José Henrique — Presidente da Câmara Municipal de Parnarama;

Carlos Brandão — Deputado Federal/MA; Estênio Resende « Deputado Estadual/MA. A

Presidente da Mesa, Moara Menta Giasson, abriu os trabalhos da Audiência e passou a

palavra a Maria do Carmo Pinto Viegas para leitura do regulamento da Audiência Pública. Em

seguida, passou-se a palavra para o Sr. José Henrique, que colocou aos presentes a

imponência da participação de todos na Audiência e que, apesar do transtorno que causará a

construção da usina, beneficios também serão trazidos para a região; 0 Sr. Raimundo Silveira,

que reiterou a fala do Sr. José Henrique; o Sr. Estênio Resende que externou preocupação

sobre o pagamento dos royalties, que seriam destinados apenas à localidade de Castelhano; o

Sr. Carlos Brandão que colocou a importância da construção da usina para trazer energia

elétrica para a região e que a Audiência e o principal momento para que todas as dúvidas

sejam esclarecidas. A Mesa de Abertura foi desfeita e a Mesa Diretora foi formada pela

Presidente Moara Menta Giasson — Representante do IBAMA/DILIC; Maria do Carmo Pinto

Viegas — Chefe do Núcleo de Licenciamento do IBAMA no Maranhão e Secretária Executiva da

Mesa Diretora; Robson Botelho — representante dos proponentes do projeto CHESF, CNEC,

Energimp e Queiroz Galvão; e Paula Guedes, responsável pelos estudos ambientais. A palavra

foi passada a representante do IBAMA/DILIC, Moara Menta Giasson, que explicou o papel e as

etapas do licenciamento ambiental - destacando a fase em que se encontram o AHE

Castelhano, no caso a etapa de Licença Prévia -, e a importância da Audiência Pública no

processo de licenciamento ambiental para apresentar os impactos do empreendimento. Dando

prosseguimento. foi convidado 0 Sr. Kalil Farran, representante da CNEC Engenharia, que

agradeceu a presença de todos, apresentou os proponentes do projeto, fez um breve histórico

dos empreendimentos propostos para o rio Parnaíba e destacou os temas a serem abordados

na presente Audiência Pública, Em seguida, a palavra foi passada ao consultor Sr, Lloret, que

abordou questões técnicas inerentes aos aspectos de engenharia do AHE Castelhano. Logo

após, o professor Recena, da empresa Projetec, apresentou os resultados dos estudos

realizados na bacia do rio Parnaíba para a análise da viabilidade ambiental empreendimento:

dados socioeconômicos, comunidades atingidas, a condição de atingido e os impactos

ambientais decorrentes do aproveitamento e seus respectivos planos e programas de

mitigação. Retornou a palavra o Mestre de Cerimônias para comunicar o intervalo de 15

,

ti

fl) %;
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  comunicar o intervalo de 15 minutos para o lanche e a abertura do espaço para a fom'iulaçao

de perguntas relacionadas ao AHE Castelhano a serem respondidas pelos técnicos

responsáveis pelo estudo. Após o lanche foi retomada a Mesa, chamando para também

campo-Ia o Sr. Alberto Chaves Paraguassu — Superintendente do IBAMA no Estado do

Maranhão. Em seguida, sendo dada a palavra a Presidente da Mesa, informou—se aos

presentes que questionamentos podem ser enviados ao lBAMA dentro de um prazo de 15 dias.

Deu-se início à fase de leitura dos questionamentos, agrupados em blocos de acordo com o

assunto, seguidos de respostas da CNEC, CHESF e lBAMA. Houve, além de manifestações,

perguntas 64 escritas e 17 questionamentos com uso do microfone, os quais versaram sobre:

data de início das obras; compensação financeira; benefícios sociais decorrentes do AHE

Castelhano para o município de Parnarama; medidas para mitigação dos impactos; impacto

nas comunidades existentes no município de Parnarama; aumento do volume de água a ser

acrescido com a formação do reservatório; localização do canteiro de obras; impactos

decorrentes das detonações sobre a infraestrutura da cidade; criação de áreas para

preservação da fauna e flora; impacto na Pl-130 e aumento nos trajetos realizados; programa

de segurança para a população; valor da tarifa de energia eletrica; possibilidade de tráfego livre

de pessoas e veículos pela barragem; risco de ruptura e segurança da barragem; impactos na

vazão do rio Parnaíba durante e após a construção da usina; base para cálculo do ICMS;

supressão da vegetação e alteração na qualidade da água; assinatura de Termo de

Compromisso com os municípios atingidos; critérios para escolha do local de construção da

casa de força; risco de cheia e de seca decorrente da regra operativa da usina; falta de

informação, no Rima, sobre as famílias a serem afetadas no municipio de Parnarama;

indenização de comunidades atingidas. agregados, posseiros, imóveis, benfeitorias e

atividades econômicas; impacto em comunidades quilombolas; realocação de cemitérios;

impactos no povoado de Coquinho; manutenção da atividade pesqueira; quantitativo e

processo de contratação da mão de obra a ser empregada para construção da barragem; leilão

de energia da Aneel; quantitativo e destinação da energia gerada pelo AHE Castelhano;

afugentamento e resgate de fauna; impactos na fauna e flora; capacitação da mão de obra

(quais os cursos profissionalizantes que serão ofertados); negociação e pagamento de

indenizações; criação de unidades de conservação; dúvida quanto a realização de estudos

arqueológicos; medidas para mitigar os impactos na piracema; estudos nos tributários do rio

Parnaíba; assoreamento; construção de eclusas e manutenção da navegabilidade no rio

Parnaiba; questionamento sobre qual seria a participação do IBAMA na elaboração dos

estudos e no processo de licenciamento ambiental dos empreendimentos; cobrança de pedágio

para travessia de pontes entre os estados de Piaui e Maranhão; aproveitamento turistico do

lago; desaquecimento da economia após a construção da barragem; possibilidade de

manifestação contrária ao empreendimento; fiscalização da supressão de vegetação e demais

ações para instalação das obras; medidas para manutenção das atividades extrativistas.
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Durante a Audiência houve diversas manifestações contrárias à construção do

Castelhano, inclusive com uso de faixas. Foi protocolada uma manifestação das comunidades

contrárias ao empreendimento. Assinaram a lista de presença 1.960 pessoas. Encerrados os

debates, às 21h30 o Presidente da Mesa Diretora considera a Audiência Pública válida. tendo

em vista que os procedimentos de divulgação foram atendidos conforme preconiza a

Legislação Ambiental vigente. Agradece a presença de todos os participantes e convidados

presentes e dá por encerrado os trabalhos, dos quais lavrei a presente Ata, que eu e os demais

participantes assinamos.

Presidente da Mesa: Moara M Giasson

Secretaria Executiva da Me . aria do Ca Wegas

A

LW “ &
Representante dos Proponentes dos Projetos: Ro on Botelhc“ &

e ( _

Responsável pela elaboração da Ala: Fabiola Schupcheki Cleto (41/34/961 3 - Ç '
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INSTITUTO BRASILEIRO DO MEIO AMBIENTE E DOS RECURSOS NATURAIS RENOVÁVEIS

DIRETORIA DE ADMINISTRAÇÃO E FINANÇAS

COORDENAÇÃO GERAL DE ADMINISTRAÇÃO

DIVISÃO DE COM UNICAÇÓES ADMINISTRATIVAS

TERMO DE ENCERRAMENTO DE VOLUME

Aos dias 26 do mês de maio de 2010 procedemos ao encerramento deste volume de

nº III do processo nº 02001002984/2004—11 referente ao AHE CASTELHANO iniciado na

folha nº 397 & fmalizado na folha nº 597, abrindo-se em seglida 0 volume de nº IV.

   
, que A. amoso

»» uslaAmblemal

COHLDªCGENE/DiLLC/QBAM
A

um «512292

Digitalizado para implantar

no SEI / IBAMA:

Anderson Memes

Ziggi/ZL

F:\Tcrmo Encerr gemLUHenoc




